

Protokół Nr 3/24
posiedzenia Komisji Zdrowia, Pomocy Społecznej i Polityki Prorodzinnej
Rady Powiatu Świeckiego
z dnia 19 września 2024 r.

Obecni na posiedzeniu członkowie Komisji - według załączonej listy obecności.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli:

1. Paweł Knapik - Starosta,
2. Roman Witt - Wicestarosta,
3. Karolina Welka - Prezes Zarządu Nowy Szpital Sp. z o.o. w Świeciu,
4. Tomasz Ławrynowicz - Członek Zarządu Nowy Szpital sp. z o.o. w Świeciu,
5. Karolina Gapska-Kostrzewa - Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Świeciu,
6. Zbigniew Semrau - Kierownik Wydziału Bezpieczeństwa i Transportu Publicznego Starostwa Powiatowego w Świeciu,
7. Katarzyna Trybuła - Kierownik Wydziału Współpracy, Rozwoju i Zamówień Publicznych Starostwa Powiatowego w Świeciu.

Porządek obrad:

1. Informacja o funkcjonowaniu Nowy Szpital Sp. z o.o. w Świeciu za rok 2023 i I półrocze 2024.
2. Informacja o funkcjonowaniu państwowego ratownictwa medycznego na obszarze Powiatu Świeckiego.
3. Podsumowanie działań związanych ze zwalczaniem wirusa SARS-COV-2 na terenie Powiatu Świeckiego.
4. Analiza materiałów będących przedmiotem obrad Rady Powiatu Świeckiego.
5. Sprawy bieżące.

Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Komisji, **Pan Kamil Górka**, który powitał obecnych i stwierdził quorum pozwalające podejmować uchwały Komisji.

Do zaproponowanego porządku obrad, przesłanego w zawiadomieniu z dnia 02.09.2024 r. nie wniesiono uwag (zawiadomienie w załączeniu).

Do projektu protokołu poprzedniego posiedzenia, który został przesłany Członkom Komisji nie wniesiono uwag; protokół został jednogłośnie przyjęty i podpisany.

Do pkt. 1 i 2

Zagadnienie omówili Prezes Zarządu Nowy Szpital Sp. z o.o. w Świeciu, Pani Karolina Welka i Członek Zarządu Nowy Szpital Sp. z o.o. w Świeciu, Pan Tomasz Ławrynowicz. W trakcie wystąpienia przedstawili przygotowaną prezentację, odnieśli się również do pytań radnych, jakie zostały przesłane władzom spółki (zestawienie w załączeniu), a także udzielali odpowiedzi na pytania Członków Komisji. W dyskusji poruszono w szczególności następujące kwestie:

- zakres prowadzonej działalności, plany i możliwości jej rozwoju oraz zasady finansowania świadczeń medycznych,
- planowane inwestycje i remonty, w tym modernizacja lądowiska oraz SOR: zakres prac, termin ich realizacji oraz źródła finansowania, a także zakupy sprzętu,
- problemy z pozyskaniem kadry medycznej i podejmowane w tym zakresie działania,
- funkcjonowanie zespołów ratownictwa medycznego, w tym ilość ratowników i ich wykształcenie oraz aktywność w zakresie podnoszenia kwalifikacji, statystyki dot. liczby wyjazdów i udzielonych świadczeń w okresie sprawozdawczym oraz zasady funkcjonowania systemu Państwowe Ratownictwo Medyczne,

- sytuacja finansowa spółki i osiągnięty wynik finansowy (w porównaniu do lat poprzednich),
- kontrakt z NFZ na poszczególne zakresy świadczeń, podejście do realizacji nadwykonań i problem ich finansowania,
- funkcjonowanie prowadzonego przez Nowy Szpital POZ w Pruszczu i Serocku, w tym problemy z zabezpieczeniem kadry oraz ich przyczyny, a także podejmowane działania w celu poprawy sytuacji,
- specyfika Szpitalnego Oddziału Ratunkowego oraz Nocnej i Świątecznej Opieki Zdrowotnej, w tym przykłady sytuacji uzasadniających skorzystanie z danego rodzaju świadczeń i koniecznej edukacji w tym zakresie, a także wymogi, jakie placówka musi spełnić,
- plan budowy Zakładu Opiekuńczo-Leczniczego - stopień zaawansowania, jeśli chodzi o przygotowanie zadania i uwarunkowania finansowe odnośnie jego realizacji,
- wniesione skargi (liczba i przedmiot) oraz wdrożona i obowiązująca w Nowym Szpitalu procedura monitorowania zdarzeń niepożądanych,
- prowadzone działania w zakresie sposobu żywienia pacjentów, realizacja programu „Zdrowy posiłek”, kontrola jakości oferowanych posiłków i konsultacje z dietetykiem co do wytycznych żywieniowych,
- obowiązujące normy zatrudnienia pielęgniarek i przyjęte rozwiązania w zakresie organizacji pracy,
- monitorowanie stanu technicznego posiadanego sprzętu i aparatury medycznej oraz koszty jego utrzymania,
- zasady udzielania informacji o stanie zdrowia pacjenta oraz dostępu do dokumentacji medycznej,
- polityka informacyjna, kontakt z mediami i zasady przekazywania informacji,
- przypadek długiego czasu oczekiwania na przyjęcie do szpitala,
- długi czas oczekiwania na przyjęcie na oddział rehabilitacji,
- zły stan techniczny wiaty i wejścia do SOR,
- status prawny obiektów przychodni w Pruszczu oraz Serocku i możliwości ich remontu,
- miejsca rezydenckie oraz możliwości, jakie oferuje młodym lekarzom Nowy Szpital,
- awaria toalet, jaka miała miejsce na oddziale chirurgii i możliwości poprawy sytuacji, w tym rozwiązania, jakie przewiduje projekt remontu tego oddziału i uwarunkowania jego realizacji,
- przypadek niewłaściwego zachowania rehabilitanta na oddziale paliatywnym.

Odnosząc się do podawanych przez radnych przykładów, Pani Karolina Welka i Pan Tomasz Ławrynówicz poprosili, aby takie sytuacje od razu zgłaszać władzom spółki, bo wówczas mogą oni na bieżąco reagować i pozwoli to zapobiec podobnemu zdarzeniu w przyszłości. Również w kwestii skarg na niewłaściwe zachowanie pracowników przekonywali do informowania na bieżąco, w momencie, kiedy doszło do danego zdarzenia. Zaapelowali też, aby osoby zgłaszające radnym wszelkiego rodzaju zastrzeżenia do funkcjonowania szpitala oraz personelu, zachęcać do kontaktu z władzami spółki, bo wówczas można prześledzić ścieżkę danego pacjenta, sprawdzić w dokumentacji, kto się nim zajmował i np. poprzez rozmowę z danym pracownikiem korygować niewłaściwe postawy i zachowania.

Pani Urszula Kempieńska-Czerwińska odniosła się do organizacji zbliżającej się sesji i sposobu prezentacji zagadnienia. W dyskusji ustalono, że odpowiedzi na otrzymane pytania radnych zostaną przesłane w formie pisemnej (pismo z dnia 25.09.2024 r. stanowi załącznik do

protokołu), a prezentacja będzie bardziej ogólna, niż przedłożona merytorycznym komisjom i ewentualnie poszerzona w razie pytań ze strony radnych.

Wobec braku dalszych pytań, Przewodniczący Komisji podziękował przedstawicielom Nowego Szpitala za udział w posiedzeniu i przedstawienie zagadnienia.

Do pkt. 3

Zagadnienie omówił Kierownik Wydziału Bezpieczeństwa i Transportu Publicznego, Pan Zbigniew Semrau (opracowanie w załączeniu). W trakcie wystąpienia odniósł się do aktualnej sytuacji epidemiologicznej, porównując dane dot. liczby zakażeń wg stanu na dzień 9 września do lat poprzednich oraz czynników powodujących wzrost ryzyka zachorowania, a także poinformował o rekomendacjach co do zasad postępowania i zaleceń profilaktycznych, w tym szczepień.

W dyskusji nawiązywano do podejmowanych w czasie pandemii działań w związku ze stwierdzanymi zachorowaniami, w szczególności w kontekście zadań administracji oraz zwracano uwagę na zmianę podejścia ludzi w stosunku do tego, co działo się na początku występowania wirusa, w 2019 roku.

Do pkt. 4

Informacja nt. powiatowych przewozów użyteczności publicznej

Zagadnienie przedstawił Kierownik Wydziału Bezpieczeństwa i Transportu Publicznego, Pan Zbigniew Semrau zapowiadając, że zostanie ono ujęte w porządku obrad najbliższej sesji. W trakcie wystąpienia odniósł się do podstawy prawnej i genezy rozpoczęcia realizacji przez powiat przewozów użyteczności publicznej, kosztów realizacji tego zadania oraz źródeł ich finansowania, przebiegu sieci komunikacyjnej, w tym linii biegnących poza teren powiatu i możliwości zwiększenia liczby połączeń, a także liczby pasażerów korzystających z przewozów.

Jako kluczowe w konstruowaniu sieci połączeń wskazał uwagi i sugestie przekazywane przez Wójtów i Burmistrzów. Jednocześnie podkreślił, że przy modyfikacji rozkładów jazdy należy mieć na uwadze, że ewentualne zmiany na jednej linii rzutują na całą sieć, a realizacja postulatów w odniesieniu do linii, która przebiega np. przez 3 gminy, skutkuje dla mieszkańców wszystkich znajdujących się na tej linii miejscowości i może wywołać niezadowolenie części z nich, których satysfakcjonowały dotychczasowe rozwiązania. Dodał, że problem stanowi też weryfikacja, ile osób faktycznie oczekuje zmiany, a podpisanie listy poparcia wniosku w tej sprawie nie oznacza, że dane osoby będą z takiego połączenia korzystać.

Pan Kamil Górka zapytał o możliwość utworzenia bezpośredniego połączenia Nowe - Świecie.

Pan Zbigniew Semrau odpowiedział, że obecne rozwiązanie wynika ze zgłoszonych potrzeb, w szczególności przez Panią Wójt Gminy Dragacz, sugerując zwrócenie się w tej sprawie do Burmistrza Nowego; powołując się na własne obserwacje dodał, że na tej linii nie ma dużego zainteresowania. Na komentarz radnego, że dzieje się tak z uwagi na długi czas dojazdu nawiązał do otrzymywanych wniosków, aby poszerzać istniejące linie o kolejne miejscowości. Stwierdził, że mamy długie linie (średnio 47 km), a każdy dodatkowy kilometr powoduje wydłużenie czasu dojazdu i rozumie osoby, które nie chcą z takich połączeń korzystać.

Na pytanie Pana Grzegorza Goral'a o kurs do Tlenia potwierdził, że ma to być połączenie całoroczne.

Pan Grzegorz Goral wyraził opinię, że szczególnie w okresie letnim ta linia będzie się cieszyć dużym zainteresowaniem.

Do przedstawionego zagadnienia nie wniesiono więcej pytań ani uwag.

Projekt uchwały Rady Powiatu Świeckiego w sprawie zmiany Uchwały nr LXII/379/24 z dnia 27 marca 2024 roku w sprawie określenia zadań i wysokości środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przeznaczonych na realizację tych zadań w Powiecie Świeckim w 2024 roku ze zm.

Projekt uchwały omówiła Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Świeciu, Pani Karolina Gapska-Kostrzewa. Na pytania Pani Urszuli Kempieńskiej-Czerwińskiej wyjaśniła, że nie jest planowane zwiększenie środków na likwidację barier architektonicznych, ponieważ nie ma możliwości, żeby zdążyć jakiś projekt zrealizować i rozliczyć do końca roku, a jeśli jakiegokolwiek środki na tym zadaniu pozostaną, będzie jeszcze przedłożona propozycja przeznaczenia ich na inny cel. Poinformowała również, jak jest obliczane kryterium dochodowe.

Do przedstawionego zagadnienia nie wniesiono więcej pytań ani uwag.

Projekt uchwały Rady Powiatu Świeckiego w sprawie określenia szczegółowego sposobu konsultowania z Radami Działalności Pożytku Publicznego lub organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji.

Projekt uchwały omówiła Kierownik Wydziału Współpracy, Rozwoju i Zamówień Publicznych Starostwa Powiatowego w Świeciu, Pani Katarzyna Trybuła.

Do przedstawionego zagadnienia nie wniesiono pytań ani uwag.

Do pkt. 5

Pan Grzegorz Goral zapytał, czy jest planowane odbycie wyjazdowego posiedzenia Komisji do Nowego Szpitala w Świeciu.

Pan Kamil Górka powołując się na przeprowadzoną rozmowę z Panią Prezes poinformował, że za miesiąc rozpocznie się remont, więc są małe szanse, żeby zrobić to w tym roku (chyba, że radny chciałby zobaczyć, jak wygląda teraz). W planie pracy na grudzień takie zagadnienie nie jest ujęte, natomiast jeśli radni wyrażą wolę, nie widzi przeszkód, aby to zorganizować. Zasygnalizował, że planował udać się do szpitala po modernizacji SOR, żeby zobaczyć, jak to wygląda i poprosił członków Komisji o przekazywanie propozycji do planu pracy na przyszły rok. Zapowiedział, że w poniedziałek za pośrednictwem Biura Rady poda termin kolejnego posiedzenia prosząc, aby w październiku ustalić stały dzień odbywania posiedzeń.

Następnie dyskutowano na temat możliwości technicznych oraz prawnych, a także zasadności pobytu członków Komisji na terenie szpitala i wchodzenia do poszczególnych pomieszczeń, w tym na oddziały, na których przebywają pacjenci.

Na tym posiedzenie zakończono.

Przewodniczący Komisji Zdrowia,
Pomocy Społecznej i Polityki Prorodzinnej

.....

(Kamil Górka)

Protokół sporządziła
Halina Matwiej
Biuro Rady